

30年变化看澍青



郑州澍青医学高等专科学校领导成员

(上接第一版)

澍青人深刻地认识到办好一所让人民满意的学校,必须走科学发展、与时俱进、勇于探索的创新之路。澍青医专董事长王左生与班子成员集体酝酿后,把创新和改革的着力点和落脚点围绕四大思路来进行。一是坚持社会主义办学方向,就是要把民办教育作为一项不以营利为目的的公益事业,用心去培育、用心去善待、用心去育人。正因为如此,澍青医专实现了从无到有,从小到大,从弱到强。二是坚持走内涵建设发展之路,培养应用型人才。学校加大实践教学力度,把工作重心放在内涵与质量建设上,按照高职高专评估标准,严格管理各个教学环节,强化技能培训。三是坚持“以德为首、医德为魂、德术双馨”的办学理念。在这一教育理念的指引下,广大教职工严谨治学、爱岗敬业、恪守职业道德,自觉献身教育事业,引领学生精修医德、精钻医术、精益求精。他们除了教给学生专业知识和技能外,还注重思想政治教育、职业规划教育、普法教育,为社会培养德才兼备的合格人才打下坚实的基础。四是坚持与时俱进,开拓创新。在大力开展医学教育的征途上,广大教职工以高度的政治责任感和时代紧迫感,内抓管理,外树形象,力争将学校办成办学条件一流、教育质量一流、教学科研一流、管理服务一流、办学效益一流的医学高等院校。

澍青人十分重视提高学生的动手能力。为了培养学生的动手能力,他们从实验条件抓起,给学生营造良好实训氛围。在采访中,记者看到,澍青医专现有实验实训基地20个,实验实训

室186个,科研实验中心4个。临床医学专业的多媒体诊断技能实训室,基础医学专业的数码互动显微镜室、全仿真护理实训室,药学专业的静脉输液配置中心、康复实训中心等都达到国内一流水平,为学生技能的培养和实践性教学提供了坚实的保障。

2012年,澍青医专被郑州市教育局评为“民办职业院校实验室建设先进单位”。与此同时,澍青人大力开展教学改革,积极打造实践教学体系,形成了以专业为龙头,以质量为根本,以就业为导向的专业布局。澍青医专有附属医院7所,教学实习医院57所,教学医院中三甲医院32所、二甲医院18所、专科医院5所,药厂2个,良好的教学实习条件为学生实习、提高动手能力和扩大就业机会提供了坚实的保障。2011年,澍青医专在中国首届高职高专康复技术大赛中获得二等奖。2012年,澍青医专在全省卫生职业教育护理技能竞赛中获得一等奖。

在科研工作上,澍青医专坚持为中原崛起而努力,紧密结合河南省城乡建设需要,产、学、研密切结合。澍青医专为教师开展科研活动积极创造条件,建设了科研中心,搭建了医学素材数据库平台,提供了经费支持,通过各种方式鼓励教师积极开展科学研究,取得了显著的成果。近年来,澍青医专教师获得省、市级及校科研立项41项,在核心期刊发表论文15篇,在普通期刊发表论文275篇,主编教材14部,获得国家专利4项,获得省级科研成果8项。他们的德育教育成果《构建“三全”育人体系 彰显医德教育特色》和《创“三大平台”促进资助育人》,分

别荣获2012年和2013年河南省高校校园文化建设二等奖和优秀奖。由于澍青医专培养的学生知识比较扎实,医德素养较高,动手能力较强,毕业生深受用人单位欢迎。在其他学校毕业生难找工作的情况下,澍青医专近年来毕业生的就业率超过90%。其中,大多数毕业生长期扎根农村基层,为社会主义新农村建设发挥着光和热。如三门峡市的李武强和南阳市的付亚杰荣获全国“五一”劳动奖章;安徽省马鞍山市佳山乡宋山村的吴绪宝被评为“全国优秀乡村医生”;12载扎根山村,三门峡市陕县官前乡韩川村的独臂乡医马云飞在2012年中央电视台“寻找最美乡村医生”活动中被评为“最美乡村医生·最受关注乡村医生”。

育人与育仁 德术双馨赋灵魂

澍青医专在多年的办学历程中,形成了独具特色的优良传统,积淀了弥足珍贵的精神财富。澍青医专提出“尚品德、尊知识、比贡献、践浮华”的校训,培育“艰苦奋斗、勇于拼搏、崇尚医德、敬业奉献”的澍青精神,树立董事长王左生提出的“以德为首、医德为魂、德术双馨”的办学理念。在举办校史展览馆、药用植物园、文化走廊等活动的同时,澍青医专编纂出版了我国第一部医德学教材——《医德学》,在澍青医专医学博物馆中创立了我国第一个医德馆,为医德教育的开展营造了浓郁的氛围,夯实了医德教育的理论基础。

30年来,澍青医专坚持育人为本,德育为先,大力加强思想政治教育,加

强社会主义核心价值体系建设,引导和教育学子要“以德学医,以德行医,以术救人,以木慰人”,把医德教育贯穿于教育教学的全过程和学生成长的全过程。因此,澍青医专特别注重将道德教育融入校园文化,组建各类学生社团57个,营造了丰富多彩的校园文化氛围。澍青医专连续多年举办大学生文化艺术节,开展廉政文化进校园活动。澍青医专每年举办内容丰富、形式多样的校园文化赛事活动,达到了寓教于乐的目的,形成了良好的学风、校风。

多年来,澍青医专以着力打造领军人才为重点,全面落实“人才强校”战略。据介绍,目前澍青医专现有专任教师385名,其中双师型教师240多名,青年教师中有研究生学位者占65%,具有副高级以上专业技术职称的专任教师占35%。外聘的教师86%具有副高级以上专业技术职称,其中不乏大师级教授,他们具有较高的教学水平和丰富的临床实践经验。目前,澍青医专现已形成了一支结构合理、业务精良、治学严谨的教师和教学管理队伍。

进入医学统招的12年,尤其是近年来,澍青医专科学谋划,真抓实干,抢抓机遇,迎难而上。澍青医专坚持教学的中心地位,确立德育的重要地位,树立科研的支撑地位,注重人才的关键地位,突出学生的主体地位,强化管理的服务地位,带领全校师生创造了令人瞩目的发展成就。2007年,澍青医专在高职高专院校人才培养工作水平评估中被评为优秀;2011年,学校人才培养获得“通过”;2012年,学校被河南省教育厅评为“河南省高等教育教学工作先进集体”。澍青医专的临床医学专业为河南省高等学校特色专业建设点和郑州市示范专业;药学专业为河南省高等学校品牌专业建设点;临床护理、康复治疗技术和中医专业均为郑州市重点专业,其中护理专业获得河南省高职高专示范性实训基地。获得中央财政支持的康复治疗技术专业实训基地正在建设中。

2013年,澍青医专被批准为河南省高等职业教育特色学校建设点,其医学博物馆被确定为郑州市科普教育基地,并面向社会开放。

发现与发展 资源整合树品牌

据了解,2002年和2004年,国家先后出台了《中华人民共和国民办教育促进法》和《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》。这些法律法规的出台,标志着我国民办高等教育进入了依法办学、依法管理的发展阶段,使我国民办高等教育的相关制度,更加接近实际,对于我国民办高等教育的健康发展,产生了重大影响。但随着教育事业的发展,民办教育和公办教育待遇不公平的声音一直在业内存在,或多或少阻碍着民办教育的成长和发展。

可喜的是,作为教育事业重要组成部分的民办教育,迎来了难得的发展机遇。2014年全国两会上,政协委员建言献策,呼吁为民办教育发展营造良好的环境。澍青医专董事长王左生告诉记者:“目前民办教育在政策支持上,还面临着与公办教育不同待遇等问题。按照党的十八届三中全会提出的‘使市场在资源配置中起决定性作用’的说法,对于民办教育,应充分发挥市场机制的杠杆调节作用,公开、公平、公正参与市场竞争,激活其民办体制的活力和创造力。”

记者查阅资料发现,解放前,我国私立大学的数量就占据了大学总数的40%。现在的复旦大学、南开大学、厦门大学等最初均是私立大学。历史证明,私立大学与公立大学并不相悖,关键是要扫清政策障碍,让有理想的教育者可以创办大学。

洞察澍青医专近年来的发展,政策的阻碍并没有挡住澍青人敏锐的目光。他们发现,要想与时代同步发展,必须与信息化时代密切接轨。因此,他们提出建设以信息为依托的数字化校园,根据时代发展的需要,澍青医专采用最新的信息技术替代传统的课程内容和教学方法,让学生尽享信息科学带来的诸多便利,提高学生的动手能力和实践操作能力。目前,澍青医专拥有处于国内先进水平的19个录播控一体化教室、42个多媒体教室和30个多媒体实训室,完成了监控系统和录播系统的对接;拥有高档次的录播学术报告厅,10个网络虚拟仿真实训室、17个数字化技术实训室;实现了校园网络扩容至1000兆,教学场所及学术活动中心提供免费WIFI覆盖。此外,澍青医专先后购买了超星电子图书、“人卫版”医学教学素材库和中国知网

期刊数据库,以满足教育教学需求。录播控一体化教室为学校数字资源储备提供了新的来源。学校在购置、使用诸如青果教务管理、图书管理等商业版应用系统的同时,还选择具有先进教育理念的开源软件魔灯课程管理系统充实到学校的系统建设中来。在推进信息化教学建设过程中,澍青医专注重建设开放型网络。学生在校内不论在图书馆、教室,还是在宿舍,用手机或者电脑都能轻松上网获取信息。

澍青人把握时代脉搏,紧跟时代步伐,紧贴教育根本。记者在澍青医专校史馆感受到,一块块闪光的奖牌述说着一所医学民办教育学校的光荣历史。澍青医专先后荣获“河南省社会力量办学先进单位”“河南省民办教育先进单位”“学生社会实践先进单位”“河南省五四红旗团委”“五一劳动奖状”“河南省优秀民办学校”“河南省高等教育教学工作先进集体”“中国民办高等教育优秀院校”等100多项荣誉。澍青医专创始人王树青先生曾受到党和国家领导人胡锦涛同志的接见并合影留念。学校董事长王左生被授予“河南省十大优秀科技新闻人物”称号。

回顾过去,展望未来,澍青人信心百倍。目前,他们站在新的历史起点上,正谋划着更新的蓝图。在董事长王左生的带领下,他们以邓小平理论、“三个代表”科学发展观为指导,全面贯彻党的十八大和十八届二中、三中全会精神,面向农村基层,加强内涵建设,深化办学机制,坚持医学教育特色,提高人才培养质量,瞄准晋升本科目标。为了把澍青医专建设成一所服务医疗为特色的综合高校,给农村培育和输送高素质应用型医疗卫生人才,澍青人努力着。



国际护理教育管理者委员会会长、亚洲国际护理学者论坛的奠基人之一瑞米·安吉拉·杰尼欧修女到澍青医专参观



网络急救室——心肺复苏练习
皮肤护理——奥桑喷雾



学生参观生命馆

治疗胆囊结石: 权衡胆囊切除与保留

□王悦华 刘家峰

得了胆囊结石怎么办?

胆囊结石可引起胆绞痛、急性胆囊炎等并发症。因此,该病需要积极治疗。关于胆囊结石,切除胆囊和去除结石保留胆囊的两种治疗方法,人们已经争论了100多年。

结石遗漏,不再是常见并发症
从世界上第一例开腹胆囊切除术开展以来,外科医生通

过切除胆囊来治疗胆囊疾病已有100多年。目前,具有微创特点的腹腔镜胆囊切除术已成为

治疗胆囊结石和胆囊息肉的“金标准”。然而,这种技术存在着医源性胆道损伤、人体免疫功能低下及胆囊切除后大肠癌和胆总管结石发病率升高等不足。

胆囊是人体的重要器官,有储存、浓缩及排泄胆汁、调节胆道压力的作用。近年来的研究提示,胆囊还是人体的重要免疫器官。因此,不切除胆囊又能治好胆囊疾病是患者与医生的共同愿望。

旧式的保胆取石术,外科医生不能真正看到胆囊的内部情况,水中也容易夹碎结石,结石遗漏在所难免。这是那时很多专家不赞成保胆治疗的根源所在。新式的保胆取石术,外科医生用专门的取石器械网将结石完整地取出胆囊,对残留的碎石则可

用特殊仪器取干净,并且手术的全过程是在胆道镜下操作,克服了外科手术的盲区。

保胆手术,并非适用于所有患者

对于不同的胆结石患者,权衡利弊,正确选择手术方式,是患者能否受益的关键。尽管保胆手术具有不少优势,但也应该在手术适应证范围内开展。当不适合保胆时,外科医生盲目扩大手术适应证,反而会给患者带来更大的损失。

微创保胆手术的适应证是:胆囊结石和胆囊息肉,同时有证据证明胆囊还有功能或取石术后胆囊功能可恢复;胆总管、胆囊管通畅;有明确的保胆要求。

合并如下情况者,必须将胆

囊切除: 胆囊壁局限性增厚未排除胆囊癌;胆囊肿瘤性息肉,经病理检查提示重度不典型增生或已证实癌变;萎缩性胆囊炎;化脓胆囊;胆囊结石诱发急性胰腺炎或其他严重并发症;胆囊管或胆总管梗阻,又不能即时解除。

因此,开展保胆手术的医院除了拥有胆道镜、腹腔镜设备以外,还必须具备快速冰冻切片、病理检查的条件;必要时还需要使用超声或胆道造影设备,以保证保胆手术效果。

保胆术式,由多重条件决定

目前,微创内镜保胆手术式有多种,主要有小切口内镜保胆取石(或息肉摘除)法、

腹腔镜辅助的小切口内镜保胆取石法和完全腹腔镜内镜保胆取石法。手术方式的选择要根据患者、手术者和医院的具体情况确定。

具体地说,小切口内镜保胆取石法手术操作方便、快捷、费用少,但手术适应证范围小,腹壁伤口稍大,且对腹腔的全面观察较少。腹腔镜辅助的小切口内镜保胆取石法,可观察胆囊外观及腹腔情况,手术创伤小。完全腹腔镜内镜保胆取石法,手术适应证范围大,即使位置较高的胆囊也可施行保胆手术,创伤最小,但技术要求高,费用也高。笔者改良的双线悬吊法完全腹腔镜联合胆道镜保胆取石法,手术创伤小,操作方便,可全面观察胆囊内外的情况。

治疗关键,术中取净结石

结石复发与结石残留有一定的关系。过去没有取净标准,外科医生认为钳子夹不到、超声波查不到、造影看不到就叫取净了。实际上,这是不确切的。因为一些小的结石包括黏膜下的结石和壁间结石,用胆囊造影及超声波检查的方法是检查不到的。

因此,外科医生在手术中要严格执行胆囊结石取净标准。胆囊结石取净的标准是:用胆道镜进入胆囊底,从胆囊腔到胆囊黏膜,每个部分、每个角落都要反复检查,直到看不到任何胆沙或胆石碎片,才能说取净了。如果结石没取净,这些小结石又会成为新结石形成的核心,胆囊结石最终又会复发。